

जींद

कीटों को राखी बांध मनाएंगे रक्षाबंधन



सर्वेक्षण के बाद कीट बही-खाते की रिपोर्ट तैयार करवाती महिला। आज समाज

जींद। कीट चाहे शाकाहारी हो या मांसाहारी दोनों ही किस्म के कीटों ने कीट मित्र महिलाओं के साथ दोस्ती कर ली है। जैसे ही महिलाएं किसान पाठशाला में पहुंचती हैं, वैसे ही कीट महिलाओं के पास आकर बैठ जाते हैं।

महिला किसान पाठशाला की महिलाओं ने बताया कि वे रक्षाबंधन के पर्व पर कीटों को पौंजी (राखी) बांधकर रक्षाबंधन का पर्व मनाएंगी। रक्षा बंधन पर भाई बहन से राखी बंधवाता है और बहन की रक्षा की सौगंध लेता है, लेकिन इस बार वे कीटों को राखी बांधकर उनकी रक्षा का संकल्प लेंगी। ताकि उनके बच्चों व उनके भाइयों की शाली जहर मुक्त हो सके।

उधर, पाठशाला का आरंभ खाप पंचायतों के संचालक कुलदीप ढंडा ने कैप्टन लक्ष्मी सहवाल की मृत्यु पर दो मिनट का मौन धारण

कर उन्हें श्रद्धांजलि अर्पित कर की। इसके बाद महिलाओं ने कपास के खेत में कीटों का सर्वेक्षण किया। सर्वेक्षण में पाया कि कोई भी कीट पूनम के कपास के इस खेत में अगले एक सप्ताह हानि पहुंचाने की स्थिति में नहीं है। सुमित्रा ने बताया कि कातिल बुगड़ा अपने बराबर व अपने से छोटे आकार के कीटों का खून पीकर अपनी वंशवृद्धि करता है। कातिल बुगड़ा शिकार को पकड़ते ही उसकी कत्तल कर देता है। सुषमा ने बताया कि मटकु बुगड़ा कपास में पाए जाने वाले लाल बनिपे का खून पीकर अपना गुजारा करता है। गीता ने कपास की फसल में फलेरी बुगड़े के बच्चे व प्रौढ़ देखा। शीला ने सर्वेक्षण के दौरान डायन मक्खी तथा सविता ने गोब की चितकबरी सुंडी के प्रौढ़ को पकड़ा।

मार्क में बैठक के बाद किया प्रदर्शन, सौंपा ज्ञापन

अन्ना समर्थकों ने शुरू

चला कीट किसान का मुकदमा



किसान पाठशाला में खाप प्रतिनिधियों से विचार-विमर्श करते किसान।

जींद। 'कीट निवृत्तनाय कीटा: नि:शस्त्राणाम्' की नीति कीटों को निर्वासित करने के लिए कीट ही अच्छा अस्त्र है। यह बात कीट कर्मांडो किसान रणबीर मलिक ने मंगलवार को निडाना गांव के खेतों में आयोजित किसान पाठशाला में पहुंचे खाप प्रतिनिधियों के सामने कीटों की पैरवी करते हुए कही।

पिछले कई दशकों से किसानों व कीटों के बीच चले आ रहे झगड़े को निपटाने के लिए खाप पंचायत की अदालत में आए मुकदमे की सुनवाई के लिए खाप प्रतिनिधि किसान पाठशाला में पहुंचे थे। खाप पंचायत की तरफ से आए सफीदों बाराह प्रधान रणबीर देशवाल,

किनाना बाराह के प्रधान दरिया सिंह सेनी, हाट बाराह के प्रधान दयारनंद बूरा व हटकेधर धाम कमेटी के प्रधान बलवान सिंह बूरा ने कीट कर्मांडो किसानों के साथ खेत में बैठकर कीटों व पौधों की भाषा सीखने के लिए प्रयास किए। पाठशाला में किसानों ने 6 ग्रुप बनाकर कीटों का सर्वेक्षण किया। खाप प्रतिनिधियों ने कीट सर्वेक्षण में पाया कि कपास के इस खेत में रस पीकर गुजारा करने वाली सफेद मक्खी, हरा तेला व चूरड़ा हानि पहुंचाने की स्थिति से काफी नीचे हैं। दर्जनभर गांवों से आए किसानों ने भी अपने-अपने खेतों से तैयार की कीट सर्वेक्षण रिपोर्ट को पंचायत

के समक्ष प्रस्तुत किया। जिसमें कीट हानि पहुंचाने की स्थिति से दूर नजर आए। खेत अवलोकन के दृश्य प्रस्तुत करते हुए किसान संदीप ने बताया कि उनके ग्रुप ने मकड़ी के सलेटी भूंड को खाते देखा।

रोशन मुनिम ने बताया कि इनके ग्रुप ने क्राइसोपा के बच्चों को लेडी बिटल का गर्भ खाते देखा। लोहिया व जोगेंद्र ने बताया कि सर्वेक्षण के दौरान उन्हें मकड़ी के सलेटी भूंड का काम तमाम करते हुए देखा। इंटल कला से आए किसान चतर सिंह ने कहा कि उनके ग्रुप ने डायन मक्खी, लोपा मक्खी, दीदड़ बुगड़ा के बच्चे, कातिल बुगड़ा, सिंगु बुगड़ा आदि मांसाहारी कीड़े देखे। चतर सिंह की बात को बीच में ही काटते हुए महावीर व सुरेश ने कहा कि कपास की फसल में 6 किस्म की मांसाहारी मकड़ी उन्हीं देखी है। सर्वेक्षण के बाद जो रिपोर्ट सामने आई उसको देखते हुए अलेवा के किसान जोगेंद्र ने कहा कि कपास के इस खेत में तो मांसाहारी कीटों के लिए दो दिन का भी भोजन नहीं है। अजीत ने बताया कि डायन मक्खी पौधे के पत्ते को मचाम के रूप में इस्तेमाल करती है और वहीं कीटों पर घात लगाती है।

नई नौ
नया क
जून
हर बु
मात्र द
में प्रति

अब 6 जून के

नि

दूसरी फसल के कीटों ने भी दी महिला किसान पाठशाला में दस्तक

जींद। नजारा है ललीतखेड़ा गांव की महिला किसान पाठशाला का। पाठशाला की शुरुआत के साथ ही मास्टर ट्रेनर महिला किसान कविता ने महिलाओं को एक नई क्रिस का कीट दिखाया, जिसका पेट भिरेडू जैसा था। इस कीट को निडाना व ललीतखेड़ा की महिलाओं ने खेतों में पहली बार देखा था। कीट को देखते ही, नारो पूछ बैठती है - आएँ यू दुंगरों की माच्छरदानी आला कीड़ा आइँ खेतों में के कैरा से। इसे-इसे कीड़े तो डंगरों की माच्छरदानी में घैने पाया करें से। कविता ने नारो की बात को बीच में ही काटते हुए महिलाओं को नए कीट के



बारे में जानकारी देते हुए बताया कि यह नए क्रिस की लोपा मक्खी है जो खान-पान के आधार पर मांसाहारी होती है। इस मक्खी की तीन जोड़ी पर व दो जोड़ी पंख होते हैं। अक्सर किसान इसे हेलीकोप्टर के नाम से पुकारते हैं। कविता ने बताया कि यह धान में लगने वाले तना खेदक, पत्ता लोपेट के पत्तों का उड़ते हुए शिकार कर लेती है। सर्वात ने बताया कि लोपा मक्खी अपने अंडे धान के खेत में खड़े पानी में देती है। पानी में पैदा होने

वाले इसके बच्चे भी मांसाहारी होते हैं। शीला ने बताया कि इसे ज़िदा रहने के लिए खाने में अपने बचन से ज्यादा मांस चाहिए। नारो ने पूछा आएँ फेर यू खेतों का कीड़ा है तो माच्छरदानी में के करवा कैरे से। कृष्णा ने नारो के सवाल का जवाब देते हुए बताया यू कीड़ा उड़ै माच्छरों ने खाया करे से। इस बात पर बहस करने के बाद महिलाओं ने कीट बही खाता तैयार करने के लिए कपास के पौधों का सर्वेक्षण किया। सर्वेक्षण के दौरान महिलाओं ने पाया कि कपास की फसल में पाने वाले शाकाहारी कीट सफेद मक्खी, हरा तैला,

चूरड़ा, मिलीबग कोई भी फसल में हानि पहुंचाने की स्थिति में नहीं था। रही बात मांसाहारी कीटों की, कपास की फसल में कोई भी पौधा ऐसा नहीं था, जिस पर फलेरी बुगड़े के बच्चे (निम्प) मौजूद न हों। शीला ने बताया कि फलेरी बुगड़े के बच्चे शाकाहारी कीटों का खून पीकर गुजारा करते हैं। कीट सर्वेक्षण के आधार पर तैयार किए गए बही खाते से महिलाओं को कपास की फसल में किसी भी प्रकार के कीटनाशक के प्रयोग की जरूरत महसूस नहीं हुई। खाप पंचायत के संयोजक कुलदीप खंडा ने कहा कि पृथ्वी पर साढ़े तीन करोड़ साल पहले पौधे

विकसित हुए थे और पौधों पर गुजारा करने के लिए कीट आए थे। किसान हरे नहीं पीले हाथ करने की चिंता करें : किसान पाठशाला की मास्टर ट्रेनर शीला ने कहा कि धान की फसल में लोपा मक्खी आने के बाद किसानों को धान में फूट के नाम पर डाली जाने वाली कीड़े मारने वाली हरी दवाई से हाथ हरे करने की जरूरत नहीं है। इसकी चिंता तो किसान लोपा मक्खी पर छोड़ अपने विवाह पुत्र-पुत्रियों के हाथ पीले करने की चिंता करें। अन्य फसलों के कीटों ने भी महिलाओं से बनाई दांती : कीटों के

प्रति महिला किसानों के सकरात्मक रवैये को देखकर दूसरी फसलों के कीटों ने भी महिलाओं से दोस्ती बना ली है। बुधवार को ललीतखेड़ा में आयोजित महिला किसान पाठशाला में कीट सर्वेक्षण के दौरान लालड़ी व अछिया बग भी महिलाओं के बीच आ गए। कविता ने बताया कि लालड़ी कीट अक्सर घोषा, तोरी, कचरी की बेलों पर पाया जाता है। यह कीट बेल के पत्ते खाकर अपना गुजारा करता है। अछिया बग औषधीय आख के पौधे पर पाया जाता है। यह कीट भी रास चुसकर अपना जीवन, चक्र चलता है।

6 करोड 31 लाख

चौधरियों ने लगाई 'किसान-कीट' पर पाठशाला, किया अध्ययन

नरेंद्र कुड़ू

जींद। देश के तकजालीय प्रधनमंत्री लाल बहादुर शास्त्री ने 'जब जवान, जब किसान' का नारा दिया था। लेकिन आज जब स्वर्गी लीगों ने मुकदों की चाह में उनके इस नार को चमक करेकी पड़ रही है। इस भावना के विपरीत जो देश का पालनकार करते हैं, लेकिन कदमों में पालनकार का पान ली किसान अदा करता है जो अपने पसिने से पानी को सोखता है और पानी का कीच बहा कर देता है। लेकिन बहने पालनकारों के उपाय में खेती किसानों के लिए घाटे का सीधा बत करे है और देश का पालनकार अपना ही पालन-पोषण करने में लगी बत पा रहा है। यह बात देशपाल खाप के प्रतिनिधि 'समर्थ' देवपाल ने संसकार को किसान खेतों में 100 परेतीपाठशाला को कैरा की जसनी खोला किया जू चुका

खाप पंचायत की तरफ से आए खाप प्रतिनिधियों ने कीट मित्र किसानों के साथ बैठकर कीटों व किसानों के इस मुकदमे का पढ़न अधयन किया। उनके साथ नरेंद्र कुड़ू के प्रधन होशियार सिंह देवपाल भी मौजूद थे। पाठशाला के संयोजक सुरेंद्र देवपाल ने कहा कि कीटों की मारने की जरूरत नहीं है जरूरत है की कीटों की पहचानने की, कीटों को मराने की है। उन्होंने कहा कि किसानों को कीटों को पहचानने होय जरूरी है। उन्होंने कहा कि खेत में पड़े जाने वाली लोपी विपल को कृती बंधों फेर-पान के नाम से जानते हैं। डॉ. देवपाल ने कहा कि अगर पूरवत से पूरा कर फसल को नुकसान पहुंचाता है तो माइल कीट को खाकर फसल को नुकसान होने से बचाता भी है। उन्होंने बताया कि देश में 221 क्रिस की परेतीपाठशाला वर्पनीया रजिस्टर्ड है और इन्में से 10 परेतीपाठशाला को कैरा की जसनी खोला किया जू चुका



खेत पाठशाला में मौजूद किसानों

है। किसान मनबोधें दूरे ने बंधन कि काइलन चुपड़ा पाने कीट का कला करत है। उनके बाद तसका खून गुजारा है। दोहन वगैरा काय 100 सेकेंड में मिलिबग का जवान उठान कर देता है। मिगु बुगड़े के लेने कहीं पर सिंग होते हैं और यह की कीट का खून पीकर गुजारा करता है। मिगु बुगड़े के बंधों पर बंधू होते हैं और यह रक पीकर अपने बंधुगुद करत है। ईनाह, ओलेस, खुरकराजनी, ललीतखेड़ा, निरतन, इतसकन व निरतनी से आए, किसानों ने मासहारी व शाकाहारी कीटों का अलग-अलग बही खाता तैयार किया। बहा कलां भारता के प्रधन कुलदीप खंडा ने बताया कि कीटों को हड़ियां बहा व मम अंदर होत है। कीटों में रक का संसार इंसान को तरह जीवनों में नहीं खुले में होत है और कीट का खून हवा के संरक में अपने के बंद भी नहीं जसका अंडे से पानी सोखन व मिलने के कारण कीट का बच्चा

मिलिबग होने के लिए बहात जाता है। पाठशाला में बहसरा पे किट कलाकारों द्वारा किट व किसान सुविध के के किट के निगर पर दो मिगुद का लीन बहस कर लीन प्रकट किया। इस अवसर पर लाल बंधु सूरजन (समर्थ) वी भी कुछ किसानों कीट ज्ञान प्राप्त करने के लिए पाठशाला में पहुंचे। नया प्रयोग किया मुकदः डॉ. सुरेंद्र देवपाल ने बताया कि कपास की फसल में कीटों से फूल बनने में 100 दिन का समय लगता है। पौधे पर कीटों से जवादा कीटों से 100 दिन का समय फूल बंधियों को मिगु देता है। अगर बंधुकारों कीटों को खींचने को खींच लेते हैं तो फूल बनने में 100 दिन का समय नहीं पड़ता। इस बात को सुनकर किसानों के किट लेने कीटों को प्रयोग के लिए चुन करत। इन पौधों पर ली व रक बंधियों किटों के निरतने से प्रकक पौधे से दो व तीन बंधियों खाप प्रतिनिधियों ने अपने हवा के लेककर किट ले।

आज समाज

मंगलवार रात खता म पाना दन कालिए सुखन पन लाला

ललीतखेड़ा व निडाना गांव में लगती है कीटों पर पाठशाला कीटों की तरफ दोस्ती का हाथ

जींद। फसल में जिन कीटों को देखकर किसान अकसर डर जाते हैं और दुश्मन समझकर खाते के लिए स्प्रे टैंकियां उठा लेते हैं, उन्हीं कीटों को ललीतखेड़ा व निडाना गांव की महिलाएं किसान का सबसे बड़ा दोस्त बताती हैं। महिलाओं ने कीटों की तरफ दोस्ती का हाथ बढ़ाया है। कीटों ने भी भावनाओं को समझते हुए पहचान बना ली है। इसलिए महिलाओं के खेत में पहुंचते ही कीट इनके पास बैठ जाते हैं। ललीतखेड़ा में लगने वाली महिला किसान पाठशाला में अकसर इस तरह के नजारे देखने को मिल जाते हैं।

बुधवार को आयोजित महिला किसान पाठशाला में इसी तरह का एक वाक्या सामने आया, जब एक मांसाहारी दीदड़ बुगड़ा शांति नामक एक महिला के चेहरे पर आकर बैठ गया। पाठशाला में मौजूद अन्य सभी महिलाएं लेंस की सहायता से देखने



कीटों की संख्या दर्ज करती महिलाएं।

में मशगूल रहीं। अंग्रेजो ने महिलाओं को दीदड़ बुगड़ा दिखाते हुए बताया कि इसके बच्चे खून चूसक होते हैं। पिंकी ने सवाल उठाया कि यह किसका खून चूसते हैं। मनीषा ने जवाब देते हुए कहा कि कपास की फसल में सफेद मक्खी, हरा तेला व चूराड़े ही मौजूद हैं। इसलिए दीदड़ बुगड़ा इन्हीं कीटों का खून चूसते हैं।

आज समाज

शीला ने सलेटी भूंड दिखाते हुए बताया कि आज के दिन कपास में सलेटी भूंड की तादाद प्रति पौधा एक की है और यह शाकाहारी है तथा पत्तों को खाकर अपना गुजारा करता है। शीला ने महिलाओं को प्रजनन क्रियाएं करते हुए हफलो नामक लेडी बटल दिखाते हुए कहा कि इसके बच्चे व प्रौढ़ दोनों मांसाहारी होते हैं।

रणबीर मलिक ने बताया कि कपास की फसल में 2 से 28 प्रतिशत तक पर परागन होता है और यह केवल कीटों से ही संभव है। अगर किसान फसल में मौजूद कीटों के साथ छेड़खानी न करें तो पर परागन के कारण 2 से 28 प्रतिशत तक फूल से टिंडे ज्यादा बनने की संभावना होती है। रेहू ने महिलाओं द्वारा खेत का सर्वेक्षण कर प्रस्तुत की गई रिपोर्ट से तैयार किए बही-खाते से हिसाब लगाकर बताया कि फिलहाल कपास की फसल में कोई भी शाकाहारी कीट हानि पहुंचाने की स्थिति में नहीं है। रेहू की इस बात पर पाठशाला में मौजूद कृषि अधिकारियों, खाप पंचायत के संचालक कुलदीप बंडा व सभी महिलाओं ने सहमती जताई। इस दौरान सहायक पौध संरक्षण अधिकारी अनिल नरवाल व खंड कृषि अधिकारी जेपी कौशिक भी मौजूद थे।

कीटों की पढ़ाई कर रहे खाप पंचायत प्रतिनिधि

कला रही के का व ना ता ती क पर ल।

नरेंद्र कुंडू
जींद। इतिहास गवाह है जब भी लड़ाई हुई है सिवार विनाश के कुछ हाथ नहीं लगा है। इसलिए तो कहा जाता है कि लड़ाई का मुहं हमेशा काला ही होता है। अगर समय रहते किसानों व कीटों के बीच दशकों से चली आ रही इस लड़ाई को खत्म नहीं किया गया तो इसके परिणाम और भी गंभीर होंगे। इस झगड़े को निपटने का बीड़ा जो खाप पंचायतों ने उठाया है वह अपने आप में एक अनोखी पहल है, लेकिन यह एक बड़ा ही पेशीवा मसला है। इसलिए खाप पंचायत प्रतिनिधियों को इस विवाद को सुलझाने के लिए अपना फेरसला देने से पहले इस विवाद की गहराई तक जाने तथा कीटों की भाषा सीखने की जरूरत पड़ेगी, ताकि पंचायत इस मसले पर निष्पक्ष फेरसला सुना सके।



जाट महासभा प्रधान को स्मृति चिह्न भेंट करते किसान। आज समाज

धूप सिंह खर्ब विशेष तौर पर मौजूद थे। पंचायत में पहुंचे खाप प्रतिनिधियों ने कीटों की भाषा सीखने के लिए नरया के खेत में बैठकर कीट मित्र किसानों के साथ गहन मंथन किया। पाठशाला के संचालक डा. सुंदर दलाल ने कहा कि आज लोगों में खून की कमी के जो मामले सामने आ रहे हैं उसका मुख्य कारण हमारा खान-पान का जहरीला होना है। डा. दलाल ने कहा कि किसान कीटों को मारने के लिए जब कीटनाशकों का रोक करता है तो उसका सिर्फ एक प्रतिशत हिस्सा ही कीटों पर पड़ता है, बाकी 99 प्रतिशत हिस्सा हवा, पानी व जमीन में घूल जाता है। कीटों के पत्ते खाने या रस चूसने से फसल के उत्पादन पर कोई फर्क नहीं पड़ता। डा. दलाल ने मांसाहारी



पौधों के पत्ते काटते खाप प्रतिनिधि। आज समाज

सवाल का निकाला तोड़

रणबीर मलिक ने गत सप्ताह पंचायत के सामने अपना सवाल रखा था कि पीछे रंग-बिरंगे फूलों से शृंगार क्यों करते हैं। इन्हें शृंगार की क्या आवश्यकता है। इस मंगलवार को हुई पंचायत में किसानों ने रणबीर मलिक के सवाल का जवाब देते हुए बताया कि पीछे कीटों को अपनी ओर आकर्षित करने के लिए रंग-बिरंगे फूलों का शृंगार करते हैं। अगर कीट फूल के पत्तों को खा.लेते हैं तो उससे पंदावार पर कोई प्रभाव नहीं पड़ता क्योंकि पत्तों का काम तो केवल कीटों को आकर्षित करना है। कीट फूल में पराग की भूमिका निभाते हैं। इसलिए पीछे कीटों को आकर्षित करने के लिए फूलों का शृंगार करते हैं। आज 25 प्रतिशत लोगों की मीठ का कारण कैसर है और कैसर का कारण परतीसाइड का बढ़ता प्रयोग है। खाप पंचायत के सामने निडाना के कीट मित्र किसानों ने इस विवाद को निपटने की गुहार लगाई है। इसलिए पंचायत के प्रतिनिधि बारी-बारी किसान खेत पाठशाला में पहुंचकर इनकी भाषा सीख रहे हैं। अगली बार वे भिवानी से 84 शेरारण खाप व तोशम से फोगाट खाप सहित 6 खापों के प्रतिनिधियों को यहां लेकर आएंगे। ओमप्रकाश मान, प्रधान अखिल भारतीय जाट महासभा

मखियों के बारे में बताया कि दैत्य मक्खी उड़ते हुए कीटों को खाती है और अपने वजन से ज्यादा मांस खाने वाली यह दुनिया की एकमात्र मक्खी है। किसान इसे हैलीकोप्टर के नाम से जानते हैं। डा. कमल सैनी ने कहा कि इन 20 वर्षों में कीटों के प्रयोग का तेजी से बढ़ा है। अकेले हिंदुस्तान में लगभग 40 हजार करोड़ के कीट रसायनों, लगभग 50 हजार करोड़ के

कैसर के मरीजों पर हुई चर्चा

पाठशाला में पहुंचे किसानों ने बढ़ते कैसर के मरीजों की संख्या पर चर्चा की। चाबरी निवासी सुरेश ने कहा कि उनके गांव में 8 लोग कैसर के कारण काल का ग्रास बन चुके हैं। ललीतखेड़ा निवासी रामदेवा ने बताया उनके गांव में कैसर के कारण एक परिवार की दो पढ़ियां खत्म हो चुकी हैं। लाडवा (हिसार) से आए एक किसान ने बताया कि उनके गांव में कैसर के कारण 25 अलेवा निवासी जोगेंद्र ने बताया कि उनके गांव में 10 लोग, निडाना में 9, ईंगराह में 11 तथा सिवाहा निवासी एक किसान ने बताया कि उनके गांव में कैसर के कारण 7 लोग मीठ के पट्टे में समा चुके हैं।

में जा रहा है। सैनी ने राजपूर भैग ने कहा कि गांव के अट्टे पर कीटनाशकों की चार दुकानें हैं, जिनका एक वर्ष का चार करोड़ का कारोबार है और इसमें से अकेले तीन करोड़ के कीटनाशक भैग के किसान खरीदते हैं।

कला रही के का व ना ता ती क पर ल।